
1 
 

  
ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΝΕΟΛΑΙΑΣ 
 

Χαιρετισμός της Υπουργού Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας  
Δρος Αθηνάς Μιχαηλίδου 

στην παρουσίαση της έκδοσης 
«Αναμνηστικό Λεύκωμα του Εκπαιδευτικού Ινστιτούτου Μελκονιάν» 
25 Ιουνίου 2025, 18:30, Αίθουσα Εκδηλώσεων Προεδρικού Μεγάρου 

 
 

Η βραδιά απόψε είναι ξεχωριστή. Και είναι με ιδιαίτερη χαρά που βρίσκομαι εδώ σε ένα 

ιστορικό και εκπαιδευτικό ταξίδι αφιερωμένο στο Εκπαιδευτικό Ινστιτούτο Μελκονιάν. Ένα 

εκπαιδευτήριο σύμβολο για την θρησκευτική κοινότητα των Αρμενιών που για 80 χρόνια 

διαδραμάτισε ένα πολύπλευρο και πολύτιμο ρόλο. 

Η ανάληψη της πρωτοβουλίας από το Υπουργείο Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας σε 

συνεργασία με τους εκπροσώπους και τα μέλη της κοινότητάς, για την έκδοση ενός 

λευκώματος αφιερωμένου στο Εκπαιδευτικό Ινστιτούτο Μελκονιάν, αποτελεί την ελάχιστη 

οφειλή απέναντι στον φίλο λαό της Αρμενίας, την ιστορία, τον πολιτισμό του και τους 

ανθρώπους του. 

Το Μελκονιάν είναι ένα ισχυρό τεκμήριο του διαχρονικού αγώνα της αρμενικής κοινότητας να 

διατηρήσει ζωντανή την ταυτότητα, την κουλτούρα, τη γλώσσα και την ιστορία. Ένας πρότυπος 

χώρος που ανέδειξε έμπρακτα τον δυναμικό και πολύπτυχο ρόλο που διαδραματίζει η παιδεία. 

Το 1926 το Μελκονιάν ιδρύεται από τα αδέλφια Κρικόρ και Καραμπέτ Μελκονιάν, ως 

επισφράγιση της αγάπης, της έγνοιας και της προσφοράς τους στο λαό της Αρμενίας και 

καταγράφηκε στην παγκόσμια ιστορία ως ένα εκπαιδευτικό κέντρο,  μοναδικό στο είδος του. 

Υπήρξε, διαχρονικά, η φωτεινή κυψέλη γνώσης και το φιλόξενο καταφύγιο για τη νέα γενιά 

Αρμενίων. Σε όλη τη διαδρομή λειτουργίας του, στους χώρους του στεγάστηκαν παιδιά από 

40 περίπου χώρες, απέκτησαν δεξιότητες και αξίες ζωής, καταφέρνοντας να διατηρήσουν 

ζωντανή την πολιτιστική κληρονομία αλλά και την ελπίδα για τον αρμενικό λαό.  

Το Λεύκωμα που έχουμε σήμερα στα χέρια μας είναι μια αναντίλεκτα μια ιστορική και 

πολιτισμική παρακαταθήκη. Με περιεχόμενο, που θέτει ενώπιον του αναγνώστη τη ψυχή ενός 

λαού που αγωνίζεται για την επιβίωση του. 

Στα 35 κεφάλαιά του, αποτυπώνονται με ενάργεια οι ποικίλες πτυχές της πορείας του 

Μελκονιάν, η μοναδική  ιστορική και κοινωνική του σπουδαιότητα, καθώς επίσης ο ειδικός 

αρχιτεκτονικός του χαρακτήρας. Στο σύνολο του, καταγράφονται μεταξύ άλλων,  η συγκινητική 

αφορμή της ίδρυσής του και η σχέση του εκπαιδευτηρίου με τα τραγικά γεγονότα της 

γενοκτονίας του Αρμενικού λαού από τους Νεότουρκους. Παρατίθενται στοιχεία για τον τρόπο 
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λειτουργίας του και την υψηλή αξία του εκπαιδευτικού του πλούτου. Υπάρχουν αφηγήσεις από 

ανθρώπινες ιστορίες, παρουσιάζονται οι προκλήσεις και οι αγώνες που απαιτήθηκαν, καθώς 

και οι νίκες που επιτεύχθηκαν. Το Λεύκωμα, μέσα από του πλουραλιστικό εύρος του 

περιεχομένου του, καλύπτει την πορεία που εδραίωσε το Μελκονιάν ως θεσμό στην 

εκπαιδευτική κοινότητα της Κύπρου. 

Κυρίες και κύριοι, 

Στην συνέχεια αυτής της εκδήλωσης, μέσα από την παρουσίαση που ακολουθεί, θα γίνει 

εκτενής αναφορά σε κάθε πτυχή που σχετίζεται με την έκδοση αλλά και τη διαδρομή του 

ιστορικού εκπαιδευτηρίου.  

Γι’ αυτό θα ήθελα να σταθώ στην ιδιαίτερη σημασία που έχει το Μελκονιάν, πέραν από τους 

αδελφούς Αρμενίους και για την Κύπρο. Υπάρχει μια βαθιά αξία που δεν ακουμπά απλά την 

ιστορία, αλλά είναι διάχυτη και πολύτιμη στην κοινωνία. Το ότι επιλέχθηκε η Κύπρος για την 

ίδρυσή του, είναι επικύρωση, αλλά και υπόμνηση της σταθερής φιλίας ανάμεσα στους 

Κύπριους και τους Αρμένιους. Είναι, την ίδια στιγμή, συνεχής υπενθύμιση των κοινών εθνικών 

περιπετειών που χαρακτηρίζουν την πορεία των λαών μας.  

Το Μελκονιάν, αναγνωρίζεται ως μέρος της ιστορικής, της εκπαιδευτικής και της πολιτιστικής 

κληρονομιάς της Κύπρου. Είναι το κεντρικό σημείο αναφοράς για την σύνδεση και 

αλληλεπίδραση των λαών μας. Είναι το περιβάλλον που θεμελιώθηκε μια σχέση μεταξύ των 

δύο χωρών μας.  

Στα πρόσωπα όλων εσάς των Αρμενίων, αποτυπώνεται η δραστήρια, δυναμική κοινότητα που 

συνδράμει ενεργά και διαχρονικά στην κοινωνική, οικονομική και πολιτιστική ανάπτυξη της 

Κύπρου. Μία συμβολή για την οποία η Πολιτεία και ο λαός της Κύπρου νιώθουμε, διαχρονικά, 

ευγνώμονες. Δώσατε το στίγμα σας στην παγκόσμια ιστορία, με την Κύπρο στην καρδιά και 

παραμένετε πρεσβευτές και συνοδοιπόροι στους αγώνες του κυπριακού λαού. Εκτιμώντας και 

στηρίζοντας έμπρακτα την ωφέλιμη δραστηριοποίηση όλων εσάς των Αρμενίων, η ευημερία 

και η πρόοδος της κοινότητάς σας αποτελεί για την Κυβέρνηση μας ουσιαστική προτεραιότητα. 

Στη βάση της εξαιρετικής συνεργασίας των εκπροσώπων σας με τον Επίτροπο Προεδρίας και 

τον Συντονιστή Θρησκευτικών Ομάδων του Γραφείου του, που έχει οριστεί συγκεκριμένα για 

τον σκοπό αυτό, προωθούνται αιτήματα και εισηγήσεις σας, με στόχο την αποτελεσματική 

επίλυση των προβλημάτων που αντιμετωπίζετε.  

Παράλληλα, στο πλαίσιο των σχεδιασμών της κυβέρνησης Νίκου Χριστοδουλίδη υλοποιούμε 

δράσεις που ενισχύουν την προβολή και τη διαφύλαξη της ιστορίας, του πολιτισμού και της 

γλώσσας της αρμενικής κοινότητας. Σε αυτή τη βάση εντάσσεται και η έκδοση που 

παρουσιάζεται σήμερα. Μια έκδοση, εφαλτήριο στην ιστορική αξία και μνήμη για το σημαίνον 

αυτό εκπαιδευτικό ίδρυμα. Ένα Λεύκωμα τρίγλωσσο που δίνει βήμα και στην αρμενική, η 

οποία είναι επίσημα αναγνωρισμένη μειονοτική γλώσσα της Κυπριακής Δημοκρατίας. 



3 
 

Κυρίες και κύριοι, 

Κύπρος και Αρμενία, βιώσαμε οδυνηρές ιστορικές περιπέτειες. Οι λαοί μας δοκιμάστηκαν  και 

δοκιμάζονται. Γνωρίζουμε καλά τις συνέπειες και τα δεινά της προσφυγιάς και του ξεριζωμού. 

Δεν χρειάζονται συστάσεις όταν τα βιώματα συγκλίνουν. Το ταυτόσημο της ιστορίας είναι μια 

ενεργή υπενθύμιση και εφαλτήριο για κοινούς αγώνες. Η  Κύπρος - έως όφειλε -  υπήρξε μία  

από τις πρώτες ευρωπαϊκές χώρες που αναγνώρισε την  Αρμενική γενοκτονία, καταδικάζοντας 

τους δράστες αυτού του εγκλήματος. Με την παράνομη τουρκική κατοχή του νησιού μας να 

συνεχίζεται, ο αγώνας μας για την επικράτηση της ειρήνης, της ελευθερίας, του σεβασμού των 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων και των αρχών της δικαιοσύνης των λαών, είναι αμετάκλητα κοινός. 

Και σε αυτή την κοινή προσπάθεια, η Παιδεία ήταν και παραμένει ένας πρωταγωνιστικός 

πυλώνας δράσης. Με την γνώση στο επίκεντρο και τις αξίες να λειτουργούν ως θωράκιση και 

παρακίνηση, η Παιδεία οφείλει να ενισχύει συστηματικά τον κοινωνικό και εθνικό της ρόλο. 

Αποτελεί στρατηγική μας επιδίωξη ως κυβέρνηση, όπως το εκπαιδευτικό σύστημα να παρέχει 

εμβάθυνση στη ιστορία και να καλλιεργεί στη νέα γενιά τις αξίες της ελευθερίας, της 

δημοκρατίας και της ειρήνης. Θέλουμε τη νέα γενιά να στρέφει το βλέμμα στο παρελθόν και να 

εργάζεται ακούραστα για ένα καλύτερο, πιο ανθρώπινο μέλλον. 

Στα τρία χρόνια διακυβέρνησης μας σχεδιάζουμε και υλοποιούμε μια οριζόντια διευρυμένη 

εκπαιδευτική μεταρρύθμιση. Θέλουμε ένα σχολείο σύγχρονο, αποτελεσματικό και 

συμπεριληπτικό. Σε αυτό το σχολείο που αλλάζει και γίνεται εξελικτικά καλύτερα, παραμένει 

αδιαπραγμάτευτη συνιστώσα η ανάδειξη των αγώνων του λαού μας για ελευθερία και η 

επιβίωση του Ελληνισμού στο πέρασμα των αιώνων. Σε αυτό το σχολείο παραμένει πολιτική 

αξίας η ταυτόχρονη ανάδειξη των κοινών ιστορικών προκλήσεων και διώξεων των Κυπρίων 

και των Αρμενίων  

Τα παιδιά μας πρέπει να γνωρίζουν τους αγώνες των λαών μας. Είναι το δικό τους υπόβαθρο 

συνείδησης για την υπεράσπιση των αρχών, των αξιών και των ιδανικών τους. Θέλουμε τη νέα 

γενιά να έχει ρόλο στην πορεία προόδου της πατρίδας μας και της ανθρωπότητας.  Θέλουμε 

να είναι οι αυριανοί πολίτες που θα δώσουν ειρηνικές μάχες για τη δικαίωση της Κύπρου, αλλά 

και την επικράτηση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων σε διεθνές επίπεδο.  

Κυρίες και κύριοι,  

Θέλω να ευχαριστήσω και να συγχαρώ θερμά όλους όσοι εργάστηκαν για την υλοποίηση της 

έκδοσης του λευκώματος. Τον εκπρόσωπο των Αρμενίων στη Βουλή των Αντιπροσώπων, κ. 

Βαρτκές Μαχτεσιάν, την Επιτροπή των Αρμενιών και όλα τα μέλη της κοινότητας. Τον 

Συντονιστή των Θρησκευτικών Ομάδων, Δρα Κυπριανό Δ. Λούη. Τη Διευθύντρια του Γραφείου 

Τύπου και Πληροφοριών και τους συνεργάτες της. Την ομάδα που δημιουργήθηκε για τον εν 

λόγω σκοπό στη Διεύθυνση Μέσης Γενικής Εκπαίδευσης (ΔΜΓΕ) του Υπουργείου Παιδείας, 
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Αθλητισμού και Νεολαίας, υπό την εποπτεία της Επιθεωρήτριας Φιλολογικών Μαθημάτων, 

Δρος Αντωνίας Λοΐζου. 

Ως αποτέλεσμα της άψογης συνεργασίας και της απαιτητικής προσπάθειας που κατέβαλαν με 

αφοσίωση, έκαναν κοινό κτήμα και σημαντική ιστορική πηγή τη διαδρομή της μοναδικής αυτής 

σχολής, η οποία αποτελεί έμπνευση για  όλους όσοι υπηρετούν την παιδεία και αγωνίζονται 

πιστά για τον σεβασμό και την επικράτηση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. 

Σήμερα, πολλοί από τους απόφοιτους και απόφοιτές του Εκπαιδευτικού Ινστιτούτου 

Μελκονιάν, ανταμώνουν ξανά στην Κύπρο. Το δικό σας εμβληματικό σχολείο, σας ενώνει και 

μας ενώνει ξανά. Οι γνώσεις και οι αξίες που αποκτήσατε σε αυτό, σας επέτρεψαν να 

καταξιωθείτε σε διάφορους τομείς και γίνετε πρεσβευτές της κοινότητάς σας στο εξωτερικό 

αλλά και πρεσβευτές της Κύπρου. 

Εύχομαι σύντομα, όπως και το όραμα των ευεργετών αδελφών Μελκονιάν, το ιστορικό 

εκπαιδευτήριο, να αντανακλά ξανά το φως των αποφοίτων του στον κόσμο. 

 


